Родителям о профилактических прививках.
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В России действует календарь профилактических прививок. Он предусматривает проведение массовой иммунизации против основных инфекционных болезней: туберкулеза, полиомиелита, коклюша, дифтерии, столбняка, кори, краснухи, эпидемического паротита, гепатита В.
Иммунопрофилактика – единственный надежный способ, позволяющий предупреждать возникновение эпидемий или вспышек инфекционных заболеваний и полностью их контролировать. Она направлена на выработку искусственного активного иммунитета, обеспечивающего невосприимчивость к возбудителям инфекционных болезней. Иммунизация спасает миллионы жизней и получила широкое признание в качестве одной из самых действенных и затрат - эффективных мер в области здравоохранения.
Правовые основы иммунопрофилактики обеспечивают Федеральный закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» от 30.03.1999 г. №52 ст.35 и Федеральный закон «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» от 17.09.1998 г. №157.
Иммунизация– это способ борьбы с инфекционными заболеваниями, которые можно предупредить с помощью вакцины. Эффективные программы иммунизации составляют важную часть общественного здравоохранения уже на протяжении десятилетий.
Обязательными для граждан Российской Федерации являются профилактические прививки против вирусного гепатита В, дифтерии, коклюша, кори, краснухи, полиомиелита, столбняка, туберкулеза, эпидемического паротита, гриппа, гемофильной и пневмококковой инфекций, которые включены в Национальный календарь прививок (приказ МЗ РФ от 21.03.2014 г. №125н).
Кроме того, в календарь прививок включены профилактические прививки по эпидемическим показаниям. Эти прививки проводятся гражданам при угрозе возникновения инфекционных болезней.
Какие права имеет гражданин при осуществлении иммунопрофилактики?
-  на получение от медицинских работников полной и объективной информации о необходимости профилактических прививок, последствиях отказа от них, возможных поствакцинальных осложнениях;
-  выбор организаций здравоохранения;
-  бесплатные профилактические прививки, включенные в национальный календарь профилактических прививок и прививки по эпидемическим показаниям;
-  медицинский осмотр перед проведением прививки;
-  социальную поддержку и медицинское обследование в государственных и муниципальных организациях здравоохранения при возникновении поствакцинальных осложнений;
-  имеет право отказаться от профилактических прививок в соответствии со статьей 5 Федеральный закон «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» от 17.09.1998 г. №157.
К чему может привести отсутствие профилактических прививок в соответствии с законом?
-  запрет для граждан на выезд в страны, пребывание в которых, в соответствии с международными медико-санитарными правилами либо международными договорами РФ, требует конкретных профилактических прививок;
-  временный отказ в приеме граждан в образовательные и оздоровительные учреждения в случае возникновения массовых инфекционных заболеваний или при угрозе возникновения эпидемии;
-  отказ в приеме граждан на работы или отстранение от работы, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями.
Могут ли возникать реакции на прививки?
Реакции на прививки, конечно, могут возникать, но это обычные реакции, их часто путают с осложнениями. Обычные реакции на прививки могут быть общие и местные, разной интенсивности – сильные и слабые. Подъем температуры, кратковременное нарушение самочувствия. В месте введения у части привитых может развиться гиперемия и уплотнение. В течение трех дней возникшие симптомы должны исчезнуть, а состояние нормализоваться.
Какие могут встречаться осложнения?
Осложнения на введение вакцинных препаратов могут быть аллергического характера (шок, крапивница, синдром сывороточной болезни); могут развиться побочные реакции со стороны ЦНС (афебрильные судороги, энцефалиты, невриты и т.д.). Указанные осложнения возникают очень редко, и их можно избежать, если человека правильно подготовить к проведению прививки.
Появляющиеся в средствах массовой информации публикации об осложнениях на прививки беспочвенны. Используемые в здравоохранении вакцины высокоочищенные, не вызывают осложнений. Главное условие при иммунизации – прививать только подлежащих к проведению прививок с учетом имеющихся медицинских противопоказаний. Вакцины должны вводиться в данный момент здоровому человеку. При необходимости прививка должна проводиться щадящим методом с подбором необходимого вакцинного препарата и предварительной подготовкой.
Нельзя ставить под сомнение значение вакцинопрофилактики. Люди старшего поколения еще помнят, как свирепствовала оспа, дифтерия, полиомиелит. Сотни тысяч людей погибали и оставались инвалидами после перенесенной инфекции.
Только использование в практике здравоохранения вакцинных препаратов позволило успешно ликвидировать натуральную оспу, полиомиелит и приступить к ликвидации кори, снизить заболеваемость дифтерией, столбняком, коклюшем, краснухой, туберкулезом и предупреждать смертность от этих инфекций.
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PeKoMeHZauuH PORHTENAIM A0 NPOBECHHA NPOYNAKTHYECKOH IPHBHBKH
3235 el A0 MPHBHBKM OTpaTs PEGEHKS 0T MHOTOUHCTCHHBIX KOHTIKTOB:He CTONT BE3TH
€108 MeCTa GOTbLIOTD COTVIeHHA MAEH (42 PHIHOK, B CYNEPMADKET HTAL), EXaTb CHAM B
IEDETOTHEHHOM THRHCTOTE; HEOBXORAMO H3GETaT KORTBKTOS CHHQEKLIHOHHSIMH BOTbHSIN
He ONYCKATb NEpEOXTaK e

HakaHyHe W  Teuehihe 2-3 CyTOK NOCTe MDHEHEKH HE PeKOMEHAYeTCA B30T HOBI
TIPHKODM WK HOBBIE BUAbI ALK, ECTH PEGEHOK HAXORWTCA Ha TPYAHOM
BCKAPMAHBHH — He CTONT BBOKTS B PALIMOH MATaHIA MM HOBbIE MPOYKTHI.

He HyIKHO ynOTEGATS B MY MPOAYKTS, YaCT0 Bbi3bIBA0IIME ATTEPTHHECKHE
PEaKLMH, - LIOKORAR, KNYGHHKY, LUTPYCOBBIE NT. .

HakaHyHe niepe/ MPOBe/ieHHeM NPHEHBKH PEKOMEHYETCA HCKYNaTb peBiHKa.

Ha npiéime y Bpava pORMTEH AOMKHSI pACCKA3aTh 0 ToM, He NOBbILIARACH TN
TeMiepaTypa, He WSMEHAOCh M NoBefieHHe PEGEHKA B AHM, NPALIECTBYIOLIME
npHBHBKe. ECni paneey peEHKa OTMEYanHCh CYAOPOTH W BbIpaNeHHbIE
aANTEpTIECKHE. PeaKLWH Ha THLLY W NRKAPCTBEHHbIE NPENapaTSi, HEOBXOMIMO
Coo6LHTb 06 3Tom Bpauy. ienecooBpasHo pacckasas, Kak peGEHOK nepeHocHn
TIPEAbIRYLE TPHE BN,

PeKomenjauuy poauTeN M NoCne NPoBeACHNA NPOGUNAKTHYECKOH NpUBHERIN

epes 0 YT TOCT TPOBEREHHA WS pEGEHOK AOTNEHGuTo oM MeRMINGIN | 0¢§ € (A
BAOOTHANOM, IPOBORBLHN TPOGHTISECKYD BHENY. S

Tlocne YIS (aie - Neps 3 JT0) SO3HOKHO NOSLIEHHETeUnEpaTyp Ten.

ECHN peGesy IpORORNIC IDHGHENG CHCIOTOBHHEM KHBOH B3NS KGNPHNEP, 1T KO,
INWIEMHYECKOTD NZOTHT, KPACHYXH), TO NIOBbILUEHHE TeMNepaTyPbl BO3MOXHO 8 60niee NO3gHMe CPOKN
(5810 11 2e). BCryae TOSHLLCHHATeHDEPaTyPS, TP OREAEHIN 3 MeCTE XL TPATYATGCT,
RO, TOKpaCHeHA HEOBKORAMO OBPaTHTHCA 33 RHLIHCKO oMo

BT TOKToChe pOBEACHHA ISHEXH e PeXOMENAYETC KYTTs PG, POTYIA CheRyer
arpaas.
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Ty6epkynes

lenatut B

MHeBMOKOKKOBaA MHtIEKLUS
Koxkniow

Dudprepus
Cron6usk

Nonnomuennt

TemochunbHas uHdekyus
Kops

Kpachyxa
3JnupemMueckuit napoTuT
Tpunn

- Bce Nuua AaHHOI BO3PACTHOM rpyNNbI - Jlnua u3 rpynn pucka no NOKa3aHWAM, NPU3LIBHIKK (rpunn)

| Panee He npuBKTbIe, He GONeBLLVE, He UMEIOLLME CBEAHNIA W OBHOKPATHO NPUBMTBIE (ANA KOPU M KDACHYXM)

V1, V2, V3 - nopsaKoBblii Homep Bakuuauuw, RV — NB — uHakT iHas no| THas BakunHa, OMB - o MNONMOMUENUTHES BaKLUHA,
AJIC-M — aHaTOKCHH, AMCTEPUAHO-CTONGHAYHBIA O4ULLEHHBIR C YMEHBLIBHHbIM COABPIKAHMEM AHTHTEHOB





